

EL CORREO

ño XXIV

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.
Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Domingo 13 de Septiembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.512

DECEPCIÓN

La Nota oficial del Consejo de ministros celebrada ayer ha causado la extrañeza que esperábamos y que se refleja en la mayor parte de la prensa, con más ó menos viveza.

Primero, la corta duración del Consejo, que casi no fué suficiente para la redacción de aquel extenso documento; la declaración, después, de que ni el tiempo de que ha dispuesto el Gabinete, ni el que tendrán á su disposición las Cortes hasta el 31 de Diciembre de este año, consentían la formación y aprobación de un presupuesto nuevo, con amplias transformaciones orgánicas de los servicios, como viene pidiéndolo una parte considerable de la opinión y de la prensa periódica; y, por último, el no aludirse para nada en la Nota á la cuestión pendiente entre los ministros de Hacienda y de Marina con motivo de las economías que han de hacerse en el presupuesto de este último departamento, tenían, por fuerza, que llamar extraordinariamente la atención y producir gran revuelo entre la gente política.

La impresión general es desfavorable al Gobierno. Recuerdándose ahora los orígenes y el desarrollo de la crisis de Julio y las prisas por constituir una situación que había de asumir como misión principal, casi única, la reconstitución de la Hacienda. Para realizar esta obra, cuya urgencia pregonaban el Sr. Villaverde y sus más fervorosos partidarios, vino aquí al poder después de una crisis muy discutida.

Parecía natural que se hubiesen examinado minuciosamente entonces todos los factores y circunstancias de tamaña empresa, incluso el tiempo con que podría contar el Gobierno para formar sus proyectos de reforma y el que habrían de estar reunidas las Cortes para deliberar sobre la labor de los ministros.

Pero, por lo visto, nada de eso se estudió, con la impaciencia de constituir un nuevo Gobierno. Y como se formularon tantas promesas, que acentuaban la significación especial y característica del actual Gabinete, y se lanzaron á la circulación tantos anuncios de próximos planes, es muy natural la decepción que ha producido en todas partes la lectura de los acuerdos adoptados en el Consejo de ayer, considerados por algunos periódicos como un fracaso del Gobierno, y por otros como un grave tropiezo de éste.

La Nota oficial en cuestión, ya que no otro mérito, tiene el de la ingenuidad. En ella se declara algo que, como suele decirse, todo el mundo veía venir, y el Sr. Villaverde afirma sinceramente que por ahora sólo se hará un trabajo de revisión de los créditos ya pedidos á las Cortes por el Gobierno anterior.

Esta confesión, que es el reconocimiento de una equivocación política, resta al Gabinete la fuerza necesaria para poder pensar en empresas á tan largo plazo como la del presupuesto para el año 1905.

EN LOS BALKANES

«Memorandum» de los insurrectos.—Cargos contra los turcos.

París 12.—Dicen de Sofía que el Comité macedónico acordó enviar un Memorandum á las potencias, detallando las infamias de los turcos.
Los cargos que se mencionan son verdaderamente aterradores.
Declaran que 65.000 personas, entre mujeres y niños, han sido víctimas de las matanzas, y 120 aldeas incendiadas. Se añade que los turcos, en lugar de combatir, se entregan á la matanza general de los cristianos.
En el documento se arroja sobre las potencias toda la responsabilidad de las matanzas; porque en lugar de reprimir la barbarie otomana, invitan á Turquía para que acabe con la insurrección.

Hambre en Macedonia

Londres 12.—En despachos de Atenas se dice que, según los informes de los cónsules de Grecia en Macedonia, han quedado

destruidas todas las cosechas de este país, y los griegos que en él habitan están expuestos al azote del hambre. El gobierno griego ha decidido enviar inmediatamente socorros en especie á sus súbditos de Macedonia.

Los rebeldes de Ostrovo.—Sangrientos combates.

Viena 12.—Los insurrectos, que los telegramas de ayer presentaban rodeados por las fuerzas turcas en Ostrovo, han logrado escapar hacia las alturas de Kaimakochalan, á donde se ha dirigido en su persecución Said Pachá con doce batallones y seis piezas de montaña.

Un encuentro muy sangriento ha ocurrido entre 600 insurrectos, mandados por el capitán Staetschev, y una columna turca, que ha sufrido pérdidas muy considerables. El combate se ha verificado entre las ciudades de Melnik y Demuhissar.

También los turcos han tenido muchas bajas en una lucha de ocho horas con los rebeldes en las inmediaciones de Bakdjik.

El alza de la plata

Dice El Economista:

«El aumento paulatino de ascenso en los precios de este metal, tiene marcada tendencia á acelerarse, llegando ya á precios como el de 97 francos kilogramo, á que hacia largo tiempo no había llegado. La nueva subida que se espera y de que son seguros anuncios la animación del mercado de plata en América, en Londres y en París, responde á las numerosas demandas de metal procedentes de la India y de la China, para las necesidades del mercado interior en cuanto á la primera y para compromisos con el exterior por lo que se refiere al Imperio del Extremo Oriente.

Según las últimas noticias, las importaciones en China sobrepujan á las exportaciones en 59 millones de taels (más de 900 millones de pesetas), y además el Estado tiene que hacer frente á importantes pagos en el exterior, con motivo de las indemnizaciones de guerra y de los empréstitos contratados.

La piastra mejicana (equivalente al duro español) se espera sea en este mes cotizada en Europa por la mitad de su valor nominal, á lo menos, cuando no hace mucho tiempo se calculaba en sólo dos francos oro.»

Los caminos vecinales

El presidente de la Diputación provincial recibió ayer la visita de varios alcaldes de los pueblos de la provincia de Madrid, que han venido á enterarse de los proyectos de caminos vecinales que presenta la Diputación al ministerio de Agricultura, á fin de formalizar los ofrecimientos que tiene hechos para contribuir con la mayor cantidad posible de auxilios á la construcción de dichos caminos.

Mañana saldrán los ingenieros y ayudantes de la Diputación provincial divididos en cuatro brigadas para hacer los trabajos de campo necesarios á la transformación de los proyectos de carreteras provinciales en caminos vecinales.

En una entrevista que celebraron ayer el director de Obras públicas y el presidente de la Diputación, se acordó dar todas las facilidades y abreviar todos los trámites de los expedientes, con lo cual es muy posible que dentro de veinte días pueda empezar la construcción de caminos vecinales en la provincia de Madrid.

Las oficinas de Obras públicas de Barcelona han remitido al ministerio de Agricultura, completamente terminados, los trabajos para las obras del antepuerto y construcción de 225 kilómetros de caminos vecinales, dispuesta por el Sr. Gasset.

Los proyectos afectan á infinidad de pueblos, que tendrán mayores beneficios con esas nuevas vías de comunicación.

También se ha recibido en el ministerio de Agricultura el plan completo de 200 kilómetros de carretera, del ingeniero jefe de la provincia de Tarnel, que ha demostrado, al realizar tan grande trabajo en tan poco tiempo, su celo é interés en pro de la construcción de los caminos vecinales.

Abanderamiento de buques

Entre los proyectos de ley que primeramente piensa presentar el Gobierno á las Cortes, figura el de supresión de los derechos de abanderamiento de buques.

Por ahora, no se concederá la prima de exportación.

TEATRO LÍRICO

Inauguración de la temporada de invierno.

Detrás de la vanguardia formada por Apolo, la Zarzuela y el Moderno, el primer teatro del género grande que ha entrado en batalla ha sido el Lírico.

Con sólo dos ó tres días de descanso, el magnífico teatro de la calle del Marqués de la Ensenada pasó de una brillante temporada de verano á otra de invierno, que promete ser asimismo brillante; substituyó los galicismos de El famoso Colirón y las chulaperías de El barguillero con obras de nuestro clásico repertorio de zarzuela grande. Realmente, este repertorio es el que debe representarse allí. La ópera española, para la cual se edificó ese teatro, carece de realidad; en cambio la ópera cómica y la ópera, bajo el nombre de zarzuela, abundan en nuestro país.

Y muchas, muchísimas de entre ellas, tienen verdadero valor dentro de su género, y son típicamente españolas, ricas en inspiración, originales en la forma.

Anoche inauguró la temporada de invierno una de las zarzuelas cuyo mayor defecto es ostentar tal nombre: Jugar con fuego, deliciosa obra de Barbieri, digna en un todo

de la pluma del maestro, y que el público escucha siempre con gusto.

Su interpretación — única cosa de que puede hablarse, tratándose de obra tan conocida — fué buena, en conjunto. La señora Fons cantó la parte de la Duquesa de Medina con mucho gusto; oyó justísimos aplausos toda la noche, especialmente en el dúo con el barítono y en la romanza Un tiempo fué... donde intercaló una *formata* que ejecutó con notable limpieza. Declamó con bastante acierto.

El Sr. Simonetti, cantando, nada dejó que desear. Estuvo muy bien toda la noche, diciendo algunas frases con exquisita delicadeza, sobre todo, en el dúo del primer acto y la del concertante.

El barítono Sr. Navarro, y el bajo señor Meana, cumplieron, haciendo los papeles de marqués de Caranaca y duque de Albuquerque. Y la señora Galán — la veterana característica tantas veces aplaudida en Parish, — y el Sr. Barreaus, completaron acertadamente el cuadro.

La orquesta y los coros, bien. Solamente los locos del tercer acto me parecieron unos locos excesivamente formales. Pero eso es un detalle. Si las demás obras obtienen la interpretación que anoche obtuvo Jugar con fuego, no es aventurado predecir á la empresa una excelente campaña.

Ismael S. Estevan.

LA PESTE EN MARSELLA

Las patentes de los barcos.

Marsella 12.—Todos los buques extranjeros han zarpado á sus respectivos destinos con patente limpia.

Solamente los cónsules de Grecia é Inglaterra han consignado que se padece la pulmonía infecciosa.

La Compañía Trasatlántica no ha suspendido los servicios regulares á España.

Impresiones del director de Sanidad.

Procedente de Barcelona y Marsella ha llegado hoy á Madrid el director de Sanidad, doctor Cortezo.

Tanto en una como en otra población, ha sido visitado el director de Sanidad por los periodistas, con objeto de conocer sus impresiones respecto á la epidemia iniciada en aquella ciudad francesa.

El doctor Cortezo ha manifestado que las autoridades sanitarias de Marsella no le habían permitido visitar los enfermos apesadados, y le advirtieron que, de llevar á efecto su propósito, habría de permanecer en el hospital de epidemias diez días en observación.

Consideró el doctor Cortezo justificada la medida, y pensando que los médicos de Marsella podían facilitarle una amplia información del carácter y curso de la epidemia, recurrió á ellos, quedando complacido de la solicitud con que acogieron su pretensión.

«No temo á la peste bubónica — ha dicho el doctor Cortezo — ni creo que esta epidemia llegue á España.

El germen de la enfermedad arribó á Marsella en bultos de trapos viejos procedentes de Alejandría y Calcuta.

El mismo día que los bultos de trapo fueron abiertos en la fábrica, se registraron las tres primeras invasiones, seguidas de defunción.

El gobierno francés, alarmado por la aparición de la peste en su territorio, dispuso con gran acierto el desalojamiento de la fábrica y el inmediato incendio del edificio donde existía el foco infeccioso, medio radical, eficaz y seguro en caso de epidemia.

Los actuales atacados de peste se hallan en una finca distante varios kilómetros de Marsella. Están sometidos á tan riguroso aislamiento, que esta sola medida debe tranquilizarlos.

Eso no quiere decir que dejemos nosotros de adoptar las preventivas medidas que las leyes sanitarias ordenan y la ciencia aconseja.

En tal sentido he dispuesto que la aduana de Port-Bou proceda á la desinfección de determinadas mercancías y lo mismo se hará en Barcelona, especialmente con las expediciones de trapo y papel viejo. Las demás procedencias de Marsella pasarán libremente.

No hay temor de que las personas procedentes de Marsella puedan ser conductoras del mal.

La invasión pudiera propagarse solamente por el contacto de ropas y trapos que estuvieran cerca de los focos epidémicos.

Se ha ordenado al cónsul de España en Marsella que ponga en observación las patentes de los barcos si el cargamento de éstos puede ser agente conductor infeccioso.»

Precauciones sanitarias

La Dirección de Sanidad ha publicado la siguiente circular en la Gaceta:

«En vista de las noticias comunicadas por el cónsul general de España en Marsella, y á los efectos de la real orden del 10 del actual, publicada en la Gaceta de ayer, esta Dirección general cree necesario recomendar á los jefes de estaciones sanitarias marítimas que fijen muy especialmente su atención en las prescripciones del capítulo XII del reglamento de Sanidad exterior, no permitan la introducción de las mercancías muy contaminadas, sobre todo de los trapos, á que se refieren los artículos 182 y 183, cuando vengan de tránsito, sino con arreglo estricto á lo dispuesto en el artículo 185.

Deben también tener en cuenta, cuando se trate de mercancías desembarcadas en un buque con patente sucia, que el trato sanitario que les corresponda, deberá aplicarse en el puerto; pero si en él no hubiese medios de hacerlo efectivo, se hará en el lazareto, como dispone el art. 183 del citado reglamento.»

En los puertos españoles

Barcelona 12.—La Junta de Sanidad,

de acuerdo con las instrucciones recibidas del gobernador, acordó estudiar con toda urgencia un plan de defensa que ponga á Barcelona fuera de peligro. Los doctores Ferrant y Viñas, que estuvieron en Oporto durante la anterior epidemia, son los encargados de informar sobre las precauciones más importantes que deben adoptarse.

El director de Sanidad Marítima ha dispuesto que todos los buques procedentes de Marsella amarran en la escollera Este para someterlos á un escrupuloso reconocimiento.

Málaga 12.—En vista de las noticias que se reciben confirmando la existencia de la peste bubónica en Marsella, las autoridades vigilan todas las procedencias de este puerto.

Hoy han llegado aquí, procedentes de Marsella, el vapor francés *Alexandre Bizio* y el español *Aznalfarache*, trayendo éste pasajeros y mercancías.

La Sanidad los ha sometido á desinfección, cambiando sus aguas y dando patentes personales á los pasajeros y trabajadores, los cuales, con arreglo á la ley, estarán vigilados durante los días que dura el período de incubación de la peste.

Valencia 12.—Todos los días llegan á este puerto embarcaciones de Marsella, siendo esto causa de que haya alguna alarma en la población.

La entrada del vapor francés *Los Andes* crea un conflicto entre los armadores y las autoridades.

La Sanidad dispuso que el buque anclase en sitio aislado.

Los armadores, fundándose en el perjuicio que les produce la detención de un cargamento que había de transportar este buque, pidieron se les facilitase el efectuar la operación fuera de puerto.

Se ha telegrafiado al Gobierno para que resuelva.

LOS PRESUPUESTOS

de Marina y Agricultura

Afirman algunos periódicos que, aun cuando nada se haya dicho en la Nota oficial, en el Consejo de ministros celebrado ayer se dedicó casi todo el tiempo que estuvo reunido á examinar los presupuestos de Marina y Agricultura.

Añaden que la discusión fué viva y empeñada, y á pesar de la oposición que mostraron los Sres. Villaverde y Besada, insistieron los Sres. Cobian y Gasset en sostener las cifras que se consignan en los presupuestos de sus departamentos.

La discusión principal estuvo relacionada con el presupuesto de Marina, pues el de Agricultura se dejó para examinarle en otro Consejo.

Como no pudo llegarse á un acuerdo, se resolvió que el Sr. Cobian visite hoy al señor Villaverde para examinar partida por partida todos los capítulos del presupuesto.

De haber acordado, es probable que los ministros se reunan nuevamente el miércoles, para aprobar este presupuesto y examinar el de Agricultura.

La embajada comercial

en Canarias

La revista comercial *Mercurio* publica el siguiente cablegrama:

«Santa Cruz de Tenerife 10.—Han ido á bordo del vapor *Reina María Cristina* á recibir á la comisión á su llegada á este puerto el gobernador, el alcalde, la Cámara de Comercio, el Ateneo y demás corporaciones. En casa del cónsul argentino ha tenido lugar una brillante recepción, habiendo brindado el cónsul por el éxito de la expedición, exponiendo atinadas ideas para hacer práctico su objeto, contestándole el Sr. Rahola en nombre de sus compañeros, agradeciéndole sus buenos deseos y haciéndose cargo de sus observaciones.

Los expedicionarios han sido conducidos en tren especial á La Laguna, donde se les tenía preparado un banquete, brindando al final el gobernador, el representante de la Cámara Agrícola y el Sr. Zulueta.

La acogida dispensada á la comisión ha sido cordialísima, y la despedida á bordo ha resultado un acto importantísimo, pues á pesar de ser las dos de la mañana han acudido á despedir á los comisionados las autoridades, las corporaciones y los elementos de más valía de esta ciudad.»

EL TEMPORAL

En España

Paleobot perdido.—La tripulación

Ayer salió de Castellón, con rumbo á Barcelona, el paleobot *Antonieta*, con cargamento de algarrobas.

Un fuerte temporal le hizo retroceder, arrojándole el viento hacia Valencia.

A última hora de la tarde se presentó el *Antonieta* frente á la escollera de Levante pidiendo auxilio.

Un bote salvavidas que salió inmediatamente logró salvar, no sin gran trabajo, á los cinco hombres que componían la tripulación del *Antonieta*.

El paleobot fué arrastrado después por las olas.

También llegó ayer á Valencia de arribada forzosa el caza-torpederos francés *Arbatte*, que desde Málaga se dirigía á Tolón.

En el extranjero

Naufragios.—Ahogados.—Pérdidas importantes

Los telegramas de las poblaciones situadas en la costa del Atlántico, en la del Canal de la Mancha, en las inglesas y en el Oeste de Alemania, dan cuenta de numerosos siniestros causados por el temporal.

En el Canal de la Mancha el temporal ha sido muy violento. En Dover el oleaje ha destruido todas las obras provisionales del rompeolas del Mediodía del puerto, arrastrando los materiales.

Una barca llamada *Tuaiche* zozobró á la vista de Dungeness, pereciendo los ocho hombres que la tripulaban.

En Barbary han naufragado varios buques de vela. El mar se encuentra lleno de restos de los mismos.

EN MARRUECOS

Otro combate.—Derrota de los imperiales.

Tánger 12.—Se han recibido noticias de haberse librado un nuevo combate entre las tropas del Sultán y las fuerzas rebeldes. Los imperiales sufrieron importantes pérdidas, dejando un cañón en poder de sus adversarios.

Los rebeldes eran mandados por el Prudente.

Las impresiones respecto á la situación del Sultán continúan siendo pesimistas, pues parece que los insurrectos le han cortado las comunicaciones y no puede moverse del lugar en que se encuentra acampado.

Al mismo tiempo han llegado también noticias de que Tazza ha sido sitiada de nuevo y se halla en peligro de caer en poder de los partidarios del Roghi.

Viaje del Rey

EN VALLADOLID

Colocación de la primera piedra de la Granja Agrícola.—Discurso del Rey.

Valladolid 12.—A las seis de la tarde regresó el Rey de Simancas para colocar la primera piedra de la Granja Agrícola Experimental.

En medio del campo se levantaba un trono rodeado de varias tribunas para los alcaldes y las comisiones.

A la derecha del trono estaba el altar. El Arzobispo revestido de pontifical y el clero con las capas pluviales, recibieron al Rey mientras sonaba la Marcha Real y se disparaban multitud de cohetes.

Una comisión de diputados provinciales ofreció ramos de flores á la Princesa.

Cantada la letanía y rezadas las oraciones de rito, el Rey firmó el acta con una pluma de oro regalada por la Diputación y metió en una caja una moneda de oro de 20 pesetas, otras de plata y cobre y los periódicos locales de hoy.

La caja se colocó bajo la piedra, cantando el Monarca la cinta que sujetaba ésta y echando argamasa con una paleta de plata que llevaba esta inscripción: «Inauguración de la Granja Agrícola de Valladolid por S. M. el Rey D. Alfonso XIII.—22 de Septiembre 1903.»

Después S. M. dirigió al público el siguiente discurso:

«Señores: Entre los gratísimos recuerdos que conservaré siempre del viaje que estoy llevando á cabo por varias provincias, con objeto de aprender por mí mismo las necesidades que sienten, para corregirlas con premura dentro de los límites que la Constitución me asigna, ninguno supera al del acto que en este momento se realiza, por lo que es y por la significación que le concedo. Aquí, en esta noble tierra castellana, representación genuina de la agricultura nacional, tengo especial empeño en hacer constar que si á mi juventud falta todavía la experiencia que procuro adquirir, sobra el convencimiento de que la industria principal, la que emplea mayores capitales, la que proporciona más jornales, la que satisface más y más primordiales necesidades, es el cultivo de los campos, y que dotar á España de establecimientos como el que hoy se comienza, mejorando las prácticas de la producción para obtener mayores rendimientos, es cimentar, con el bienestar de sus habitantes, con la paz y el trabajo, una patria poderosa y respetada.

Tengo especial placer en que vayan juntos estos dos recuerdos: el renacimiento de la agricultura castellana que este establecimiento ha de proporcionar, con mi venida á este pueblo, ofreciendo velar constantemente porque mis gobiernos no olviden nunca atender con esmero esto que considero base del engrandecimiento de las naciones. Así conseguiremos juntos hacer una España grande, unidos por una aspiración común y teniendo por lema ¡viva la agricultura española!

Al concluir el discurso, oyóse un formidable ¡viva el Rey! que fué contestado por todo el público, en el que figuraban los alcaldes de toda la provincia, muchos de ellos republicanos, tributando una gran ovación al Monarca.

Los alcaldes gritaban: ¡viva el Rey agricultor! ¡viva el padre de la agricultura! También se oyeron vivas á los Príncipes y á la Reina Cristina.

El Rey volvió funcionar después una máquina segadora, trilladora y aventadora, y aceptó el *lunch* que en un artístico pabellón se le tenía dispuesto.

Alcaldes y comisiones también fueron obsequiados en una mesa al aire libre.

Visita á la Azucarera Castellana.—Concierto.—Otras noticias.

Al regresar de la Granja Modelo las Reales Personas visitaron la Azucarera Castellana, donde se les hizo una entusiástica acogida.

Los obreros simulaban operaciones de campaña; la fábrica se hallaba en movimiento y se hicieron varias operaciones.

El Monarca se enteró minuciosamente de todas ellas, haciendo atinadas preguntas á los obreros que le vitoreaban.

Al salir S. M. se oyeron también muchos vivas.

Á las ocho y media de la noche entró el Rey en la ciudad, y á las nueve empezó el concierto ejecutado por varias bandas y orfeones frente á la Capitanía general, donde se reunió numerosísimo público, que vitoreó al Monarca.

El Rey ha manifestado que aceptaba el nombramiento de presidente honorario del Circolo de Labradores.

En la sesión del Ayuntamiento, celebrada hoy, acordóse, en homenaje á S. M., dar su nombre á la actual calle de Santiago.

Una comisión del Ayuntamiento de Simancas ha entregado al Rey un mensaje pi-

diendo subvención para el tranvía desde Valladolid.

La cofradía de la Virgen de las Angustias ha nombrado al Rey hermano mayor, invitándole a que visite la sagrada imagen.

EN PALENCIA

Alocución del alcalde

El alcalde de dicha capital ha dirigido al vecindario la siguiente alocución:

«Palentinos: S. M. el Rey D. Alfonso XIII, jefe del Estado, tendrá a bien visitar esta ciudad el día 13 del corriente mes de Septiembre.

Palencia, que se ha distinguido siempre por sus sentimientos de nobleza, hidalgía y lealtad, sabrá responder en esta ocasión solemne al honor que se le dispensa de tan alta distinción, recibiendo al augusto huésped con el respeto que merece su elevada jerarquía, a la vez que con la satisfacción, entusiasmo y goce propios de acontecimiento tan fausto como extraordinario.

Acudid, pues, a dar la bienvenida a las excelentas personas de S. M. y Real Familia; engalanad con colgaduras los balcones de vuestras casas, y probad una vez más que Palencia es un pueblo caballero y culto.

Palentinos: ¡Viva el Rey!
Palencia 10 de Septiembre de 1903.
Vuestro alcalde, Jenaro Colombres.»

De San Sebastian

El temporal.—El concurso hipico.—Fiesta infantil.—Variadas noticias

San Sebastián 12.—El temporal de lluvias que en estos días viene reinando, hace que en la población se note escasa animación. Sólo se ven algo más animados los espectáculos instalados en la feria del paseo de los Fueros.

Debido a la lluvia, se ha suspendido hasta el lunes de la próxima semana la boquerada aristocrática que debía celebrarse en la Plaza de Toros.

Ya ha concedido el Gobierno militar a la Sociedad hipica el permiso para celebrar el concurso en el campo de Ondarreta.

Han comenzado a instalarse en aquel campo las tribunas y gradas para el público. Han llegado 13 caballos de los escuadrones militares, que tomarán parte en el concurso.

El conocido caballista de Pan, M. La Barde, ha inscrito para el concurso dos magníficos caballos de su propiedad.

Si el tiempo lo permite, el lunes se verificará el festival infantil en el paseo de la Zurruloa.

Acudirán todas las niñas y niños de las escuelas municipales, que ascienden a unos 4.000, los cuales serán obsequiados por el Ayuntamiento con una merienda.

Al final de la fiesta todos los niños, acompañados por la banda municipal, cantarán un himno.

Han salido para San Juan de Luz socios del Real Club Náutico donostiarra, que tomarán parte mañana en las regatas que se verificaron allí.

Llamado por el Gobierno ha marchado a Madrid el doctor Alonso Sañudo.

Parece que el Gobierno le enviará a Marsella para estudiar lo referente a la peste bubónica.

También ha marchado a la corte la marquesa de Borja.

Su esposo, el intendente de palacio, se encuentra actualmente en París, y es posible que de allí regrese acompañando a la Reina y a la Infanta María Teresa.

DE BARCELONA

Obsequio a los ingleses.

Rondas inglesas.—La causa de Lerroux.—Cierre de una Sociedad.

Barcelona 12.—Se ha verificado esta noche el banquete ofrecido por el general Delgado al almirante Domville, jefe de la escuadra inglesa.

El vestíbulo, la escalinata y las galerías de la Capitanía general, estaban convertidos en un verdadero jardín y el patio iluminado con luz eléctrica.

El comedor parecía también un jardín y estaba adornado con todos los escudos de España y algunos de Cataluña.

El mantel semejaba verdadero parterre de flores.

Tanto a la entrada como a la salida del almirante en la Capitanía, fué saludado con el himno británico, y al final del banquete cruzaronse brindis por las marinas británica y española y por los Monarcas de ambas naciones.

El almirante obsequiará el martes a bordo del buque insignia a las autoridades civiles y militares con un banquete.

El Ayuntamiento ha puesto a disposición del almirante inglés cinco landaus de gran lujo.

En el cuartel de Atarazanas establecieron anoche los ingleses un retén con objeto de recoger a sus compañeros que por cualquier circunstancia necesitaban ser conducidos a bordo.

Los oficiales encargados de dicho retén fueron obsequiados con un lunch por los oficiales españoles de artillería y zapadores minadores, que estaban de guardia.

Otra ronda inglesa recorrió también las principales calles con el mismo objeto ó sea recoger a sus compañeros extraviados.

El juez que entiende en el proceso que se instruye contra el Sr. Lerroux, solicita que se inhabite a la autoridad militar.

El gobernador civil ha ordenado el cierre de la Sociedad obrera de curtidores, por la publicación de una hoja atentatoria a la libertad del trabajo.

Los obreros de ferrocarriles

Junta extraordinaria

En el teatro Barbieri celebró anoche Junta general extraordinaria la Sociedad La Locomotora Inevitable, formada por los obreros de ferrocarriles.

Se acordó aumentar en 10 céntimos la cuota mensual que abonan los asociados, para socorrer con el importe del aumento a los compañeros despedidos del servicio de la Compañía.

Prevía discusión, se acordó también nombrar una comisión que se encargue de la defensa de los derechos e intereses de los asociados cerca de la empresa, y en su caso de la representación de aquéllos ante las autoridades.

Esta comisión constará de cinco socios, y para formarla fueron nombrados los obreros Casimiro Mirones, de fundición; Agapito Pérezagua, carpintero; Joaquín Castro, de remolvido; Antonio Díaz, de montaje; y Bernardo Pozo, de puentes.

A propuesta de otro socio se resolvió que continuara siendo presidente de la Sociedad el compañero Sánchez, despedido por la

empresa del Mediodía, y que se le retribuiese su trabajo con cinco pesetas diarias. Igualmente se concedió una pequeña gratificación mensual al compañero Ferrero, secretario de la Sociedad.

Se acordó a continuación la expulsión de los que han hecho traición a la Sociedad, y la publicación en el órgano de ésta de los nombres de los obreros asociados y no asociados que no han querido dar su cooperación.

Leídas luego varias cartas y un telegrama de los obreros de la red catalana, haciendo constar su solidaridad con los de Madrid, y tras breves palabras de Antonio Sánchez recomendando la entereza, dentro de la cordura, en la defensa de los intereses comunes, se levantó la sesión.

LAS AGUAS DEL TORMES

Salamanca 12.—En la Diputación provincial se ha celebrado una reunión importantísima, a la que han asistido los diputados a Cortes, provinciales, concejales y presidentes de todos los centros comerciales e industriales y agrícolas y los representantes de más de veinte pueblos de la ribera del Tormes.

El objeto de la junta era tratar de los medios de utilizar legalmente las aguas del río.

Presidió el Sr. González Domingo, presidente de la Diputación.

Se dió cuanta de las tomas abusivas del agua del Canal de Pizarrales en la provincia de Avila, regando en verano más terrenos que lo debido y derivando más agua que la concedida, causando graves perjuicios en las poblaciones ribereñas.

Se manifestó que el gobernador de Avila nada ha resuelto respecto a la denuncia que presentó en Agosto de 1902 el Ayuntamiento salmantino, pidiendo la caducidad de la concesión por incumplimiento de las condiciones.

El acuerdo fué telegrafiar a los ministros de Agricultura y Gobernación; al primero pidiéndole otra vez la caducidad, y al segundo que excite el celo del gobernador de Avila para que resuelva la reclamación, para si no lo hiciera así entablar los recursos que procedan hasta lograr que se haga justicia.

El Sr. Cavestany, en nombre de sus compañeros en las Cortes, ofreció su concurso y tratar este asunto en el Congreso.

DE PROVINCIAS

Muerte de un bandolero

Orense 12.—El exguardia civil José del Carmen, capturado en la frontera portuguesa, al ser anoche trasladado desde la cárcel de Verín a esta capital, intentó fugarse en el alto de Talvela.

Los guardias que le custodiaban hicieron fuego sobre él, matándole.

José del Carmen deja mujer y siete hijos, y era reo de los delitos de deserción, robo, resistencia a la fuerza pública y explosivos de dinamita.

El general Azcárraga

Santiago 12.—Anoche llegó a esta ciudad el general Azcárraga en automóvil, acompañado del conde de Priego.

Fué esperado por diversas comisiones, algunas de ellas de los pueblos.

El Ayuntamiento le ofreció alojamiento en la fonda Suiza, donde fué obsequiado con una serenata y visitado por la corporación municipal con maceros.

Hoy ha estado en la Catedral y ha sido visitado por el gobernador eclesiástico en nombre del Cardenal.

Mañana saldrá para Pontevedra.

Sin alojamiento

Pamplona 12.—Han marchado de esta población la superiora y una monja de una comunidad de escolapias francesa, que traían el propósito de instalar aquí un colegio de dicha orden y residencia para la comunidad expulsada de la vecina República.

La dificultad en encontrar local suficiente para sus deseos les ha hecho desistir de sus propósitos.

Almuerzo infantil

San Ildefonso 12.—La Infanta Isabel ha dado hoy un almuerzo a los niños pobres de La Granja, Balsain y la Pradera.

En torno de los manteles, tendidos en la amplia calle del Cañón en los Reales Jardines, se sentaron 982 niños.

S. A., ayudada por varias damas y niños pertenecientes a las más distinguidas familias, sirvió el almuerzo, consistente en tortilla de escabeche, chorizo, frutas, pan y vino.

Al terminarse el simpático banquete, los infantiles comensales desfilaban por delante de la Infanta, besándole la mano y recibiendo medallas en recuerdo de la fiesta.

Han presenciado acto tan hermoso el gobernador de Segovia, las autoridades locales y numerosas personas.

Suicidio

Pontevedra 12.—En el vecino puerto de María se ha suicidado el carabnero Celestino Carballo. Realizó el hecho en su casa, disparándose un tiro de fusil bajo la barba.

Atribúyese el móvil a una enfermedad crónica.

Ejercicios de cañón

Segovia 12.—Se han verificado en Turégano ejercicios de fuego con puntería indirecta.

En días anteriores se hizo fuego utilizando los blancos auxiliares.

El telegrafista fugado

Pamplona 12.—Ha regresado de Estella el director de Telégrafos de Pamplona, después de investigar lo del desfalco del telegrafista de aquella estación, que desapareció el domingo.

La cantidad se calcula en 2.500 pesetas.

Ha dejado a su mujer y cuatro hijos en la mayor miseria. El vecindario de Estella los ha socorrido.

Incendio de una iglesia

En Gobernación se recibió anoche el siguiente despacho oficial, fechado ayer en Jaén a las siete de la tarde:

«Telegrafía el alcalde de Baeza que en la iglesia del Carmen se ha producido un incendio, quemándose la imagen de la Virgen, el camarín y el retablo del altar mayor.»

Guardias marinas griegos

Palma 13.—Ayer saltaron a tierra los tripulantes de la corbeta grieta *Almirante Mioulis*.

Entre los guardias marinas que siguen en ella sus estudios, hay varios pertenecientes a la aristocracia helénica.

La goleta zarpará el lunes para Mahón.

Se dice que muy pronto vendrán a este puerto escuadras inglesas del Canal y el Mediterráneo.

Un millón estafado

Las «damas» de industria

Se ha hecho ya público el nombre de las dos mujeres, de que se habla en muchas declaraciones como principales autoras de la estafa al *Cantiner*. Llámense María Reina y Engracia Sánchez.

Ambas vivían, cuando se cometió la estafa, en la calle del Marqués de Leganés, número 5, y ahora en la de la Montera, número 7.

María Reina es muy conocida de policías y curiales.

No es la primera vez que ha tenido asuntos con la justicia, ni la primera tampoco en que durante este proceso se dirigieron las investigaciones hacia las mujeres que ahora figuran en él.

Según consta en el sumario, a raíz de la estafa el inspector Sr. Visiers, destinado actualmente en Oviedo, registró sin resultado alguno para el proceso la casa de María Reina.

En el juzgado del Congreso se instruyó hace tiempo una causa contra la referida mujer por falsedad en documento público. Causa que fué sobreesida por falta de pruebas materiales.

Es una mujer gruesa, de tipo hombruno y que viste con elegancia.

María Reina tiene sobreesidas nada menos que siete causas por estafa.

Engracia Sánchez ha estado mezclada también en algún proceso. En cierta ocasión disparó varios tiros contra su marido, de oficio tipógrafo, que trabaja ahora en Barcelona.

Entre sus muchos amantes, el último, Luis Cabello, está en la Cárcel Modelo cumpliendo condena por estafa.

Las dos amigas eran visitadas en su domicilio por personas de diferente posición y mujeres de vida alegre.

Para animar las veladas se formaban timbales enormes, en las cuales corría el dinero en abundancia.

Careos y declaraciones

Los careos practicados por el juzgado instructor entre Enrique Ugañes y Ventura y éste y Borrrel, parecieron que han dado buen resultado.

Comenzó Ventura por negar que conociera a Ugañes y Borrrel; pero acosado por éstos con múltiples detalles, terminó por confesar sus, efectivamente, los conocía.

Después negó los cargos que los otros le dirigían.

Las declaraciones prestadas en el sumario por Emilio Ibáñez y por Aurelio Borrrel constituyen verdaderas acusaciones contra las damas de que tanto se habla en el proceso.

Afirma el primero que la principal de dichas señoras conoció a Conde con motivo de haber ido éste a solicitar de ella dinero para que juntos emprendieran un negocio de teatros.

Respecto a la estafa nada sabía, y sólo intervino en el delito para vigilar a Terán por encargo de la señora, como ellos la llaman, sin que supiera ni por qué le vigilaba ni quién era el sujeto vigilado.

Le siguió únicamente el día que Terán salió para Avila, viéndole que habló largo rato con *El Perro*.

Cuando dejó a Terán en el vagón, volvió a casa de la señora, dándole cuenta del resultado de sus gestiones. Fué gratificado por este servicio con 2.000 pesetas.

Aurelio Borrrel, antiguo cómico, que siempre ha vivido del teatro, y amigo y paisano de Mariano Conde, al salir un día de casa de María Reina, recibió de aquélla el encargo de comprar una letra de 25 céntimos, lo que se verificó, entregándosele, sin que supiera para qué era ni tuviera conocimiento del negocio.

Pasado bastante tiempo, Mariano Conde le dió 500 pesetas, sin decirle de dónde procedían ni por qué servicio se las daba, creyendo Aurelio que lo había hecho únicamente para aliviarle algo de la mala situación en que se encontraba.

Acusaciones de un delegado

Interrogado el delegado de Vigilancia, señor Almería, por un redactor del *Diario Universal*, ha declarado que el teniente fiscal Sr. Mena y el Sr. Barroso conservan un anonimato cada uno, en que les dicen que para no realizar ninguna gestión policiaca D. Laureano Díaz había recibido 25.000 pesetas, D. Francisco Visedo 10.000 y Luna, el exinspector de policía, 14.000, así como otras cantidades que tomaron los policías apellidados Visiers, Cañedo, Ibáñez y otros más.

El teniente Sr. Robles

Ayer se presentó al fiscal Sr. Mena una comisión de tenientes de la Guardia civil para comunicarle que se había formado tribunal de honor al Sr. Robles, en virtud de varias denuncias recibidas en la Dirección de aquel cuerpo.

Los cargos hechos contra el teniente señor Robles se refieren a la inversión que dió a los fondos que se le entregaron para que se trasladase a Múnaco con objeto de capturar a Engenio Rodríguez García, uno de los principales autores de la estafa.

También se formularon graves cargos contra el Sr. Robles durante la época en que fué jefe de la policía de Sevilla y en los cuales se hacen referencias a cierta persona que fué detenida y que el denunciado puso en libertad en virtud de influencias jugadas por un oficial del ejército.

Tal servicio, se hace constar, que fué recompensado con una sortija.

Otros de los cargos que ha influido en la formación del tribunal de honor, es que el Sr. Robles se ha valido para realizar sus trabajos del expolítico Blanco, quien fué condenado a presidio por haber dado muerte al navillero *Gaona*.

El Sr. Mena les manifestó que el Sr. Robles había ya entregado las cuentas de su viaje y estancia en Múnaco, y que aquéllas ascendían a 859 francos, incluyendo los gastos de ferrocarril y vapor de Barcelona a Marsella.

Información

Por disposición del Sr. Lacierra está practicándose en el Gobierno civil una información para depurar la exactitud de los cargos formulados contra algunos individuos de la policía.

Fuga

Parece que han desaparecido de Madrid, María Reina, Engracia Sánchez, Antonio Conde, sobrino de Mariano, y Emilio Ibáñez.

La señora de Baüer

Ha fallecido en Bélgica, donde se hallaba pasando una temporada, la señora de Baüer, viuda de uno de los más famosos financieros españoles, que durante muchos años contribuyó con su inteligencia y su trabajo directivo al fomento de poderosas empresas industriales y comerciales.

La señora de Baüer era muy estimada, no tan solo en la alta sociedad española por su talento y distinción, sino también entre las clases pobres por la inagotable bondad de sus sentimientos caritativos y las larguezas de su bolsillo, abierto siempre para socorrer las desgracias y la miseria.

Ha muerto rodeada de sus hijos D. Gustavo y los duques de Baena, a quienes, así como a toda su respetable familia, acompañamos muy sinceramente en su justa pena por la irreparable desgracia que les aflige.

Desórdenes en Rusia

San Petersburgo 13.—Se han recibidos telegramas de Tiflis dando cuenta de graves acontecimientos en Elisabethopol.

Parece que los armenios, queriendo impedir que sus iglesias vuelvan a ser regidas por la administración, han ocasionado graves desórdenes y sostenido encarnizadas luchas con la policía. En una de éstas ha intervinido la tropa, viéndose obligada a disparar sus armas contra los amotinados. Veintiseis armenios han perdido la vida en esta refriega, y otros muchos han sido heridos.—*Fabra*.

EN PALENCIA

Recibimiento entusiástico

Palencia 13 (1 t.) Llegó S. M. el Rey, que ha tenido un recibimiento extraordinariamente entusiástico y brillante, no obstante la persistente lluvia que cae.

Desde los balcones de las casas y desde los arcos construidos en las calles, se ha arrojado sobre S. M. y los Príncipes gran cantidad de flores y muchas palomas.

Las augustas personas entraron en la ciudad en una carretela del conde de Garay, tirada por un hermoso tronco alazán.

Al pasar por debajo del arco que han costado los diputados a Cortes por esta provincia, y ser disparados unos morteretes, asustoso y se encarró uno de los caballos del coche regio. Apesose entonces el lacayo y tuvo que ir a pie acariciando al caballo hasta la Catedral, donde se detuvo la comitiva.—*Mencheta*.

Batalla de flores.—En la Catedral

Palencia 13 (1 tarde). El coche regio llegó a la Catedral inunda-

do telegramas de Tiflis dando cuenta de graves acontecimientos en Elisabethopol.

Parece que los armenios, queriendo impedir que sus iglesias vuelvan a ser regidas por la administración, han ocasionado graves desórdenes y sostenido encarnizadas luchas con la policía. En una de éstas ha intervinido la tropa, viéndose obligada a disparar sus armas contra los amotinados. Veintiseis armenios han perdido la vida en esta refriega, y otros muchos han sido heridos.—*Fabra*.

NOTICIAS

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el adjunto prospecto de la casa de banca Hecht, de Budapest, referente a la Lotería real húngara, de cuya importancia puede juzgarse por la lista de premios que se detalla en dicho prospecto.

Visitas de inspección Como consecuencia de la visita de inspección girada a la Delegación de Hacienda de Murcia, se ha decretado la cesantía de varios empleados de aquellas oficinas.

Por la misma causa se decretarán en breve otras de empleados de la Delegación de Hacienda de Gerona.

Descubrimiento de un robo Recordaríamos a nuestros lectores que meses pasados fué robada una camisería establecida en el núm. 7 de la Puerta del Sol.

EDICION DE LA NOCHE

LA PESTE EN MARSELLA

Opiniones de un médico.—Los consules.

París 13.—Los telegramas de Marsella que publican los periódicos dan por localizada la epidemia. El doctor Iyon, miembro del Instituto Pasteur, interrogado por un periodista, ha expresado opiniones tranquilizadoras. Según él, cualquiera que sea la naturaleza de la enfermedad, el contagio es imposible si las autoridades cuidan de aislar los casos ocurridos.

No es ésta, sin embargo, la opinión general; pues dice *El Eco de París* que los consules han manifestado a las autoridades de Marsella que no concederán más patentes limpias a los buques que salgan de aquel puerto para los países que ellos representan.

Noticia desmentida

Argel 13.—Es inexacto que se haya declarado en Bida la peste bubónica.—*Fabra*.

(TELEGRAMA OFICIAL.)

Consul a ministro:

Marsella 13 (2'50 t.)—Situación misma telegrama ayer. Enfermedad declarada oficialmente peste bubónica. Ningún nuevo caso. Enfermedad localizada. Aislamiento absoluto y enfermos mejorando.

M. COMBES DE VIAJE

Ovaciones y silbidos

París 13.—Al pasar el presidente del Consejo por el pueblo de Pontreux (Costas del Norte), una gran parte del público le aclamó con verdadero entusiasmo; pero de los grupos salieron también algunos silbidos.

Un grupo de 15 hombres siguió a los coches de Combes y su comitiva silbando furiosamente, y algunas mujeres se asociaron a estas manifestaciones de desagrado, haciéndose notar por su exagerada animosidad.—*Fabra*.

Viaje del Rey

EN VALLADOLID

(De nuestro servicio particular)

La misa de campaña.—Inauguración aplazada.—Salida para Palencia.—Otras noticias

Valladolid 13 (1'45 tarde)

Se ha celebrado la misa de campaña en el Campo Grande.

El Rey y el Príncipe de Asturias, a caballo, se situaron a la cabeza de las tropas. La Princesa estaba en una tribuna frente al templo donde se había colocado el altar, adornado con profusión de flores.

Olió el vicario castreño.

El desfile de las tropas por el Campo Grande resultó brillante. Asistió gran muchedumbre que aclamó a S. M.

Cuando ya estaba revestido de pontifical el Arzobispo para el acto de colocar la primera piedra del monumento a Colón, y se hallaban presentes las comisiones que habían de asistir a la ceremonia, se recibió un aviso de que ésta no se celebrará hasta que la Corte regrese de Palencia a las seis de la tarde.

A las diez y cuarto han salido S. M. y los Príncipes para dicha población.

Mañana irán a Medina con objeto de visitar el castillo de la Mota, y después regresará a San Sebastián.

El alcalde de Valladolid ha obsequiado con un banquete a la comisión del Ayuntamiento de Madrid.—*Becerra*.

EN PALENCIA

Recibimiento entusiástico

Palencia 13 (1 t.) Llegó S. M. el Rey, que ha tenido un recibimiento extraordinariamente entusiástico y brillante, no obstante la persistente lluvia que cae.

Desde los balcones de las casas y desde los arcos construidos en las calles, se ha arrojado sobre S. M. y los Príncipes gran cantidad de flores y muchas palomas.

Las augustas personas entraron en la ciudad en una carretela del conde de Garay, tirada por un hermoso tronco alazán.

Al pasar por debajo del arco que han costado los diputados a Cortes por esta provincia, y ser disparados unos morteretes, asustoso y se encarró uno de los caballos del coche regio. Apesose entonces el lacayo y tuvo que ir a pie acariciando al caballo hasta la Catedral, donde se detuvo la comitiva.—*Mencheta*.

Batalla de flores.—En la Catedral

Palencia 13 (1 tarde). El coche regio llegó a la Catedral inunda-

do telegramas de Tiflis dando cuenta de graves acontecimientos en Elisabethopol. Parece que los armenios, queriendo impedir que sus iglesias vuelvan a ser regidas por la administración, han ocasionado graves desórdenes y sostenido encarnizadas luchas con la policía. En una de éstas ha intervinido la tropa, viéndose obligada a disparar sus armas contra los amotinados. Veintiseis armenios han perdido la vida en esta refriega, y otros muchos han sido heridos.—*Fabra*.

Paes bien, hace poco fué preso un sujeto llamado Vicente Soler Antón, el cual acusó como autor a Gabriel Pinilla (a) *Pinilla*, que usa varios nombres.

novillada verificada esta tarde, el tercer toro cogió aparatadamente al espada caudado *Canario*, corneándole tres veces y caudándole heridas tan graves que se teme un rápido y funesto desenlace.—*Mencheta*.

UN MILLON ESTAFADO Más diligencias

Esta mañana, á las nueve, acudió el teniente Robles al despacho del juez Sr. Beneyto, llamado por éste, y á poco se dirigió á practicar una diligencia relacionada con este proceso, á la calle de Ayala, número 7, habitación de doña Olotilde Dabán, de donde salieron á poco, yendo á las casas de otras dos señoras, una de las cuales lleva un apellido ilustre, y la otra ostenta un título nobiliario.

Ignoramos el resultado de estas visitas. Esta tarde, á las cuatro, compareció á prestar declaración ante el Juzgado doña Olotilde Dabán, la cual, según parece, es posible que manifestara que hace algún tiempo viviendo en la calle de Montesa en una casa inmediata á la que habitaba María Reina, de quien es amiga y compañera de colegio, se le presentó el teniente Robles proponiéndola que estableciese una ruleta, con el fin de atraer á la gente que frecuentaba la casa de aquélla, y vigilar y detener á algunas personas sospechosas, entre las que se contaba la propia María Reina.

Doña Olotilde Dabán dice que accedió á las pretensiones del Sr. Robles, y que efectivamente la ruleta funcionó en su casa durante algún tiempo, hasta que enterada de la clase de gente que allí concurría suspendió el entretenimiento.

Respecto de la estafa del millón, ha manifestado que desconoce cuanto con ella se relaciona.

El delegado Visado

Esta mañana se presentaron al delegado Sr. Visado, Emilio Ibáñez y Aurelio Borrueal, manifestando delante de todo el personal de la delegación y de alguna otra persona que allí se encontraba, que ellos no habrían firmado nunca que el Sr. Visado hubiese tomado cantidad alguna de los complicados en este proceso.

El delegado puso inmediatamente en conocimiento del gobernador estas manifestaciones.

El Sr. Visado, con quien hemos hablado hoy, protestó de las imputaciones que se le hacen, afirmando enérgicamente que es totalmente ajeno á esta cuestión, y que no recibió orden ninguna para intervenir en el asunto.

Los expedientes formados en el Gobierno civil á consecuencia de las denuncias hechas contra varios policías, siguen su curso, practicándose por el propio gobernador civil algunas diligencias en averiguación del fundamento que puedan tener dichas denuncias.

Damas fugadas

Se confirma la fuga de María Reina y su amiga Engracia Sánchez, de quienes se dice que esta madrugada abandonaron Madrid.

Como detalle se agrega que las fugadas llevaban un maletín de mano.

La noticia de esta desaparición ha producido mal efecto y sido objeto de muchos comentarios.

Borrueal é Ibáñez

Estos dos individuos, de quienes se dijo que estaban presos, aún no lo han sido.

Esta tarde, á última hora, han acudido al Juzgado á prestar declaración.

Terminada ésta, fueron conducidos á la Cárcel Modelo.

El gobernador

Según se ha dicho hoy en el Gobierno civil, el Sr. Lacierva se encuentra muy disgustado por este suceso.

También se dijo que se propone dar una nota oficiosa, en la que explicará la parte que ha tomado en este asunto.

Para mañana

Mañana declararán las dos damas aristocráticas á que antes hemos aludido.

En la Casa de Canónigos parece ser que existe alguna contrariedad, porque la prematura publicación que se ha dado á este asunto dificulta el completo éxito de las actuaciones judiciales.

¿La lista falsa?

A última hora de la tarde se ha dicho, sin que, por la premura del tiempo, hayamos podido comprobar el rumor, que se ha demostrado la falsedad de la lista de reparto de cantidades, atribuida al sobrino de Mariano Conde.

Este individuo tampoco ha sido habido hasta ahora.

Una petición

Parece ser que hace poco tiempo fué recomendado al gobernador civil el exinspector Blanco, para que le nombrase agente de Vigilancia, á lo cual se negó el Sr. Lacierva.

DE SAN SEBASTIÁN

El orfeón de Dax

San Sebastián 13 (3 tarde).

Llegó el orfeón de Dax, que es muy agasajado.

El Ayuntamiento ofreció un almuerzo en el Casino. Hubo brindis de amistad fraternal entre Francia y España.

El orfeón de Dax cantará ahora en la Plaza de Toros antes de la corrida, luego frente á la casa del alcalde, y por la noche en el kiosko del boulevard.

La lluvia deslució los festejos.—*Mencheta*.

San Sebastián 13 (5 tarde).

A las tres comenzó en la Plaza de Toros el concierto por el orfeón de Dax. Cantó la Marcha Real y la Marsellesa.

El orfeón donostiarra ejecutó el número *Viva Navarra*.

La banda municipal acompañó al orfeón francés en la canción *El Danubio azul*.—*Mencheta*.

BALANCE DEL BANCO

La *Gaceta* de hoy publica el balance de situación del Banco de España correspondiente á la semana terminada ayer. Comparado con el de la anterior, contiene las modificaciones siguientes:

Las garantías metálicas en oro han aumentado 142.000 pesetas, y las constituidas en plata disminuyeron tres millones 102.000 pesetas.

Las cuentas de corresponsales figuran con aumento: la de los del extranjero ha aumentado 132.000 pesetas oro, y la de los pueblos 355.000 en plata.

En la cartera comercial los descuentos aumentaron 1.307.000 pesetas y las cuentas de crédito 1.437.000 pesetas.

Los préstamos y créditos con garantía disminuyeron 2.233.000 pesetas; los demás valores en cartera figuran con baja de 457.000 pesetas.

La circulación de billetes ha disminuido 317.000 pesetas, importando el total de la emisión en la actualidad poco más de 1.624 millones.

Las cuentas corrientes en plata figuran con baja de 3.595.000 pesetas, y las constituidas en oro, con un pequeño aumento de 25.000 pesetas.

Los depósitos en efectivo aumentaron 343.000 pesetas, y los dividendos, intereses y demás obligaciones á pagar en el día 10.452.000 pesetas.

La cuenta corriente del Tesoro ha disminuido 10.975.000 pesetas, habiendo quedado reducido el efectivo á 80 millones 461.344 pesetas.

Las reservas sobre la renta de Tabacos figuran con la misma cantidad que en el anterior balance: 10.996.985 pesetas; las reservas de contribuciones en plata, que ascienden á 43 1/2 millones, han aumentado dos millones 335.000 pesetas; y las reservas de oro han au-

mentado 953.000 pesetas, importando éstas en total 2.568.490 pesetas. Cuenta además el Tesoro con 8.379.113 pesetas para pago de intereses y amortización de deudas, y con 5.214.725 pesetas oro por ingresos de Aduanas.

Asciende en total el efectivo del Tesoro á 143 1/2 millones en plata próximamente, y 7.333.000 pesetas en oro.

Las cuentas diversas figuran por 7'30 millones, ó sea 1'64 millones más que en el balance anterior.

Las ganancias realizadas por el Banco en la semana, ascienden á 633.000 pesetas.

INAUGURACIÓN

DE LA ESTATUA DE RENAN.

Tumulto

Tregier 13.—El Sr. Combes ha presido la inauguración de la estatua de Renán, erigida en la plaza de la Catedral.

Durante el discurso del ministro, muchos manifestantes católicos que han asistido á la misa de la Catedral, salen de ésta silbando con pitos y carracas y se esfuerzan en romper la fila de tropas que rodea el lugar en que la ceremonia se realiza.

Por orden del subprefecto un destacamento de infantería, después de las comunicaciones legales, carga sobre los manifestantes que se refugian de nuevo en la iglesia.

Restablecida la calma, termina la ceremonia entre los gritos repetidos de *Viva Combes* y *Viva la República!* Continúa cayendo copiosa lluvia.—*fabra*.

Balance del día

Esta mañana han celebrado una detenida conferencia los Sres. Villaverde y Cobián en la Presidencia del Consejo.

Duró la entrevista más de hora y media.

Al salir el Sr. Cobián fué interrogado por los periodistas, y se limitó á manifestar que habían estudiado detenidamente todas las partidas del presupuesto de Marina y la dotación de los servicios, llegando á un acuerdo.

—Entonces—le preguntaron—¿cuál es la cifra; 30 ó 31 millones?

—La cifra se acordará—contestó el ministro—y será conocida en el Consejo que el miércoles próximo se ha de celebrar.

Minutos después entraron los periodistas á ver al Sr. Villaverde, quien hizo idénticas manifestaciones que el ministro de Marina, con la única diferencia de que no puntualizó la fecha del próximo Consejo.

Refiriéndose el Sr. Villaverde á las censuras que parte de la prensa dirige al Gabinete con ocasión de los acuerdos tomados en el Consejo de ayer, dijo que no se explica la razón de tales ataques, por cuanto la «Nota oficial» es un verdadero programa de gobierno para el porvenir, o tanto, claro es, con el concurso de las Cortes.

Ahora—añadió—no podíamos realizar otra cosa que lo que se ha realizado, por falta de tiempo para reorganizar los servicios. Cuando se vea lo que hemos hecho y hagamos, entonces será el mo-

mento oportuno para juzgarnos sin apasionamientos.

En los centros oficiales se niega que en el Consejo de ayer hubiese discusión un tanto viva entre los ministros de Hacienda y de Marina, pues no se llegó á hablar del presupuesto de este último departamento.

En esta semana recibirá el Sr. González Besada, para su estudio, los presupuestos ultimados de los distintos centros ministeriales.

El ministro de la Gobernación se ha expresado esta tarde en los mismos términos que el Sr. Villaverde, negando que haya discrepancias entre los ministros con motivo de los presupuestos.

Añadió que el Sr. Villaverde salió la vez última del Gobierno por desear que se hicieran 20 millones de economía en el presupuesto de gastos. Cumplirá ahora su programa, y á las Cortes llevará el Gobierno modificaciones en el presupuesto presentado, que alcancen próximamente esa cifra.

Después se discurrirá—siguió diciendo el Sr. García Alix—el proyecto de los cambios, los relacionados con la llamada política hidráulica y los de reformas sociales, de que ya he dado á la prensa noticia detallada.

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado hoy el embajador de Francia, quien le ha transmitido impresiones bastantes optimistas acerca de la peste bubónica en Marsella.

También ha visitado al Sr. García Alix el director general de Sanidad doctor Cortezo, que ha regresado de Marsella, y ha manifestado al Gobierno que la epidemia es peste bubónica, si bien está localizada y tiende á desaparecer.

Esto no obstante, se han adoptado y se adoptarán las necesarias precauciones de conformidad con los acuerdos del Congreso de Viena y el reglamento de Sanidad, ó sea imponer á los buques procedentes de puerto infestado tres días de observación en el caso de que no hubiese ocurrido invasión alguna, y enviarle al lazareto si hubiera ocurrido.

En el banquete celebrado anoche en la Capitanía general de Barcelona en honor del almirante y de los jefes de la escuadra inglesa, reinó la mayor cordialidad, siendo testimonio de mutua simpatía entre las respectivas naciones, según los despachos oficiales, los brindis pronunciados por el almirante inglés y el capitán general.

El Ayuntamiento obsequiará mañana á los marinos ingleses con un banquete en el Tibidabo.

Del 23 al 25 del actual es esperado en Madrid el Sr. Silvea.

Actualmente se encuentra en París, donde ha debido de celebrarse la entrevista que anunciamos entre el jefe del partido conservador y el Sr. Maura.

Dicen algunos periódicos que el conde de Romanones pronunciará en Cartagena un discurso, mostrándose partidario de la reunión de la Asamblea para elegir jefe del partido liberal.

Según un telegrama oficial de Valladolid, S. M. el Rey ha salido poco después de las diez de la mañana para Palencia.

En esta población ha tenido una acogida extraordinariamente entusiástica, como puede verse en los telegramas que publicamos en otro lugar.

El ministro de Agricultura, Sr. Gasset, ha salido esta tarde para Cieza, con objeto de inaugurar las obras del pantano de Alfonso XIII.

CHARADA

Por dos cuatro precaución á un quinta se cayó Andrés, y al salir con mucho un dos, una mujer le dió tres. Gracias á un cuatro dos tercía que enseguida le prestó un empleado en el todo, el pobre Andrés no se heló.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior
IM POR TAN TÍ SI MA

CULTOS

Santo de mañana.—La Exaltación de la Santa Cruz; Santa Rómula, martir; Santos Crescencio y Victor, mártires, y Santa Catalina, vídua.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Bernardas (calle de Isabel la Católica), donde se celebrará fiesta á la Exaltación de la Santa Cruz; á las ocho se exponerá Su Divina Majestad; á las diez habrá misa solemne con sermón que predicará D. Isidro Gatcha, y por la tarde procesión y reserva.

En San José se celebrará también fiesta á la Exaltación de la Santa Cruz, con misa solemne á las diez en la que predicará don Luis Bjar.

En San Marcos principia el septenario á Nuestra Señora de la Soledad, predicando á las siete el señor cura.

En las religiosas Concepcionistas (Vallehermoso) id., rezándose por la tarde, después del rosario.

En la V. O. T. de San Francisco continúa la novena á San Francisco de Asís; por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, después del rosario, predicará el Sr. Anaya.

Funciones para mañana

LÍRICO.—A las 8 3/4.—El relámpago.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El famoso Colirón.—A las 9 3/4.—El barquillero.—A las 10 3/4.—El puesto de flores.—A las 12.—Los hijos del mar.

APOLO.—A las 8 3/4.—La macarena.—A las 9 3/4.—La boda de Luis Alonso.—A las 10 3/4.—El tirador de palomas.—A las 12.—El puñao de rosas.

MODERNO.—(Compañía Prado Chiloote).—A las 8 3/4.—El maestro de obras.—A las 9 3/4.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—El pilluelo de París (dos actos en una sección).

RECREO SALAMANCA.—Olimpio mágico.—De 5 á 7 sesiones cinematográficas de primer orden.—De 7 á 8, vaticanas.—De 9 á 12, variadas.—La actual guerra de Marruecos y otras.

IMPRENTA DE EL CORREO

—¿Y por qué tanta prisa, mi querido duque?—dijo la marquesa sentándose á su lado.—¿Cuánto os agradezco que hayáis venido!

Richelieu la besó la mano y pasó el brazo alrededor de su talle.

La dama pareció sorprendida y dijo:

—¿Qué hacéis?

Nuestro amigo Fortuna se desconcertó algún tanto y dijo:

—Es lástima no saber el grado de confianza que tiene el duque.

—¿Os encuentro hoy muy extraño!—dijo la dama.

—¿Qué queréis? Cadillac me ha hecho beber un vino que le envían de Sicilia; yo como no bebo nunca me pongo en un estado lamentable.

La canonesa le miró con asombro.

—¿Si casi os desconozco!—dijo.

Fortuna se echó á reír y exclamó:

—He aquí lo que tiene poseer una virtud; en cuanto se pierde, nuestros mejores amigos nos desconocen.

Desde su escondite, Dubois pensaba:

—¿Se habrá visto conversación más ridícula! ¿Cuándo hablarán de negocios?

En aquel momento, Richelieu decía:

—¿En qué estábamos? ¡Ah! En que vos, querida mía, me protegeréis, si es preciso, contra ese bribón de abate Dubois, vuestro amigo del alma.

—He aquí al verdadero Richelieu—dijo riendo la marquesa.

Dubois, en su escondite, se mordía las uñas.

—Me aburro en Saint Germain—dijo el duque.—¿Qué queréis que haga un desgraciado que tiene que destinar cuatro horas diarias para ir y venir? Además, que algunas damas han ido ya á establecerse á Saint Germain, y me acosan y me asedian.

—¿De veras? Creed, mi querido duque, que vuestra suerte mi inspira piedad.

—¡Malditos charlatanes!—pensó Dubois.

Y en su impaciencia tiró una silla, que produjo á Mad. Teucin un golpe de tos.

—Estáis constipada, cuidaos—dijo Richelieu;—y si al fin firmáis la paz entre ese indigno favorito y yo, consentiré hasta en cenar con él y no decir demasiado en público que es el mayor belitre que conozco.

Oyóse un reloj y se levantó sobresaltado.

—¡Las seis!—exclamó.—Cuando os decía que no tendríamos tiempo de hablar; me aguardan muy lejos de aquí.

—¿No puedo saber dónde?

—Del secreto más absoluto—dijo con intención—depende el éxito de ciertos negocios. Trabajad por mí, hermosa dama, y ¡quién sabe si pronto podré pagaros en la misma moneda! En el mundo unos suben y otros bajan, y cuando hayamos echado á bastonazos al abate Dubois...

Pero se contuvo; dirigió una mirada á la vidriera, detrás de la cual acababa de sonar ruido por tercera vez, y dijo:

—Ya he dicho demasiado, gracias al maldito vino de Sicilia.

Después besó la mano de la hermosa y salió diciendo:

—¡Quién viva verá muchos; mañana comprenderéis por qué he sido tan discreto, á pesar del vino de M. de Cadillac.

XXV

Donde Fortuna toma el fresco en la selva de Bretaña.

Fortuna se frotaba las manos al bajar la escalera del palacio Teucin, y se decía:

y de la villa circulaban de boca en boca con increíble rapidez.

Todos los detalles de la vida del regente eran conocidos, y hasta se exageraba la verdad, harto triste por desgracia; se conocían los devotos refranes de M. de Argenson, verdadero gusano de la política, y no se ignoraba el secreto lazo del abate Dubois con Mad. de Teulin, la hermosa canonesa.

El odio personal y harto conocido de Dubois contra Richelieu, tenía origen precisamente en cierta aventura que había pasado en el gabinete de Mad. Teulin, donde el futuro Cardenal había visto abofeteado por un mariscal en ciernes.

Fortuna, como sabemos, estaba consagrado á poner en práctica un famoso plan, sólo que para una parte de ese plan, y no la menos importante, había contado con el auxilio de maese Bertrand, el inspector, y éste le faltaba.

El tiempo entre tanto corría.

Si Fortuna no hubiera encontrado al duque de Richelieu en casa de Zerlina, quizá se hubiera ingeniado de otro modo; pero este encuentro le dió mucho en qué pensar, y modificó el último acto de la comedia.

Habíase prometido usurpar una duquesa al duque de Richelieu, y no quería descender ni un escalón. Mad. de Teuchen no era más que marquesa.

—Lo malo—se decía, siguiendo toda la calle de San Antonio en busca de un alquilador de carrozas, lo malo es que ese demonio de Adonis es sóbrio como el Catón, y para cometer ciertas indiscreciones hasta con una mujer, se necesita una copita de vino; pero todos convienen en que Richelieu no bebe jamás.

Detívose enfrente de la iglesia de San Pablo, delante de un patio en cuyo fondo

se veía una multitud de gallinas y patos y hasta una media docena de puercos que parecía estar allí como en en paraiso.

Fortuna detuvo á un muchacho dependiente de un comercio que pasaba, y le dijo:

—Amigo, ya veis que yo no puedo manchar mi calzado con la broza de ese corral; entrad y decid que enganohen una carroza y la saquen pronto, tengo prisa.

Aquel hombre le miró sorprendido, pero al fijarse en él se senrojó y echó á correr precipitadamente.

Al cabo de algunos minutos volvió precediendo á una carroza tirada por dos caballos, en la que ayudó á subir á Fortuna, diciéndole:

—A vuestro servicio, señor duque.

—Dí al cochero,—repuso Fortuna,—que me conduzca al palacio Teucin, y á buen trote.

Y cerró con estrépito la portezuela, dejando asombrado al muchacho que exclamó:

—¡Ni aun las gracias! ¡Es mucho! Estos grandes señores... En fin, le he visto de cerca, le he hablado y no daría mi tarde por una pieza de quince sueldos.

Claudina Alejandrina Guerin, marquesa de Teucin, hermana del abad del mismo nombre, que debía llegar á ser Cardenal, antigua religiosa del convento de Montfleury, no estaba en su primera juventud, por más que fuera una de las hermosuras de la época. Era amiga íntima y obligada del regente, de Dubois, de Machaut, de Fontenelle, y por fin de Law, con cuyo apoyo había ganado una fortuna inmensa en las batallas de la calle de Quincampoix.

Era con la pluma en la mano una de las mujeres más notables de su siglo, y dos libros suyos, *El conde de Comminges*

Ibarra y Compañía

SEVILLA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios

SUS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla

Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias a sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

Sangre Pura es la fuente de buena salud.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cansancio y Hace Llevadera la Vida.....

Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Sus cartas llegan diariamente por el correo. No son meras teorías pues todos los comunicantes aseveran que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer les curó. Mujeres presas de debilidad y cansancio que han tenido que guardar cama, acongojadas por una infección escrofulosa y extenuadas, que padecían de enfermedades propias de su sexo, escriben agradecidas, de haber sido perfectamente curadas. Aquellos que desean aprovecharse de su experiencia y ponerse sanos y fuertes, tomen

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer

el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera ó Influenza.—París, 8, rue Vivienne.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba ó isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

MANUEL CALVO

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba ó isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Cumaná, con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ISLA DE PANAY

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

SAN FRANCISCO

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Cubiertas acorazadas

indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. Por consiguiente, son las más económicas y mejores. No tienen piezas de unión de madera, entablados ni enlados, ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Con ventanas para iluminación, luz cenital y ventilación
Pudiéndose construir ó disponer con ellas

Terrazas, azoteas y paredes con puertas
Para detalles dirigirse á G. KINDERMANN, Arquitecto.
Herbst Strasse. Número 24.—Berlín Reinickendorf

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

	12 Septbre. 1903	5 Septbre. 1903
	Ptas. Cént.	Ptas. Cént.
ACTIVO.		
Oro.....	366.274.637'86	366.132.523'11
Plata.....	498.088.957'47	501.190.875'22
Corresponsales en el extranjero.....	39.214.294'07	39.082.073'69
Corresponsales en pueblos.....	4.875.817'63	4.220.522
Cuentas de crédito.....	700.000.000	700.000.000
Préstamos y créditos con garantías. Comerciales.....	217.605.483'71	216.298.441'96
Efectos á cobrar en el día.....	1.826.382 10	1.932.755'43
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos.....	12.270.000	12.270.000
Otros valores en cartera.....	13.999.423'78	14.350.282'86
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.....	369.250.261'25	369.250.261'25
Bronce por cuenta de la Hacienda pública.....	4.508.522'45	4.482.912'75
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público.....	238.960'10	123.725'54
Anticipo al Tesoro público, ley 14 de Julio de 1891.....	150.000.000	150.000.000
Bienes inmuebles.....	11.775.765'29	11.770.026'31
	2.673.506.078'92	2.676.418.064'69
PASIVO.		
Capital del Banco.....	150.000.000	150.000.000
Fondo de reserva.....	20.000.000	20.000.000
Ganancias y pérdidas.....	9.474.382'87	8.840.701'21
Billetes en circulación.....	272.086'28	270.488'81
Cuentas corrientes.....	1.624.099.325	1.624.418.775
Cuentas corrientes, oro.....	610.521.813'50	614.118.750'87
Depósitos en efectivo.....	279.433'84	254.727'71
Dividendos, intereses y otras obligaciones á pagar.....	39.782.497'68	40.125.232'99
Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público	60.573.141'83	50.121.284'84
Reservas sobre la renta de Tabacos.....	80.481.344'66	91.438.761'41
Reservas de contribuciones.....	10.996.985'82	10.996.985'82
Reservas de contribuciones, oro.....	43.554.513'20	41.169.738'87
Tesoro público: por ingresos de Aduanas en oro.....	2.568.490'31	1.615.521'06
Tesoro público: por pago de intereses de la Deuda perpetua.....	5.214.725 80	5.817.939'15
Tesoro público: por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100.....	4.808.637'62	6.730.834'07
Tesoro público: pago de intereses y amortización de obligaciones sobre Aduanas.....	3.326.026'55	4.597.576'55
Diversas cuentas.....	244.479'64	244.479'64
	7.308.192'82	5.660.867'19
	2.673.506.078'92	2.676.418.064'69

Regenerador de la sangre

Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

Las lombrices

Quando se nota que un niño se pone pálido y ojoso y empieza á enfriarse, que rasca continuamente las narices, que tiene el sueño agitado, etc., es casi segura la presencia de lombrices. Para impedir estos graves accidentes, las Pastillas de Kemp ofrecen el remedio á la vez más seguro y más fácil de tomar, pues el niño las toma como dulce.—Las Pastillas de Kemp, nunca fallan en curar todo caso de lombrices intestinales y se venden en todas las farmacias.

VINAGRE

Superior de Tocador y verdadera

Agua de Botot

Sólo auténtico aprobado por la Academia de Medicina de París.

17, Rue de la Paix, París

Á todos los que sufren del estómago.—Nada los curará más pronto y seguramente tan bien como el **Elixir Grez**

Provest d'invention (1887) Fran. No.—Etranger (1887).—Marques, modèles, dessins, procédés en contrefaçon, consultation & assistance.—Casalonga, Ing. conseil, 15, Halles, 15, Paris.

CATARROS, TOS PERTINAZ,

bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar tuberculosis

CAPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

y *El sitio de Calais*, han alcanzado celebridad.

Su tercera obra, más notable aún, fué el enciclopedista Alembert, que abandonado por ella en la cuna, no quiso jamás reconocerla por su madre.

Era linda, según dicen las crónicas del tiempo, espiritual, y no tenía rival en el arte de halagar á los poderosos.

Duclós, de la Academia Francesa, habla de su esbelto talle, que aun en la edad madura conservaba la flexibilidad de la juventud, y de su cuello blanco y torneado como el del cisne.

Mientras que la carroza de alquiler ocupada por Fortuna atravesaba varias calles, un conciliábulo importante tenía lugar en el gabinete de la marquesa.

Alrededor de su sofá, en el cual estaba ella reclinada, había cinco ó seis asientos, todos ocupados. El abate Teucin, tan dulce como su hermana, tan flexible y casi tan lindo, ocupaba uno; otro el abate Dubois, figura sombría de que se han apoderado todos los dramaturgos; y los demás, Law, que creó una nueva escuela para enriquecerse; Leblanc y el marqués de Argenson, al que las Memorias recientemente publicadas parecen querer rehabilitar en la opinión pública.

M. de Machault, jefe de policía, estaba sentado junto á la ventana, porque la tarde iba cayendo y examinaba un voluminoso manuscrito.

—¿Cómo queréis, señores—decía la canonesa con su armoniosa voz,—que esa pobre princesa no esté resentida y no conspire? Había creído ganar un gran premio casándose con el hijo mayor del rey, y á la verdad que, sin el señor duque de Orleans, M. de Maine sería ahora algo más que un príncipe bastardo. ¡Ah! La señora duquesa de Maine se ha visto cruelmente castigada. Es fea, pequeña,

coja, cargada de espaldas y se va haciendo vieja. ¡Sería inverosímil que con todo eso no tuviera mal de corazón!

Los hombres, hasta los más graves, sonreían.

—La bondad del vuestro—dijo Dubois con sarcasmo—rebosa por todos los poros.

—El hecho es—repuso el abate Teucin—que mi querida hermana hallaría disculpa hasta para la rebelión del mismo Satanás.

—Pero ese no es motivo—añadió M. de Argenson—para permitir á Satán escalar el cielo.

—Y bien, M. Machault,—dijo aquella reina de la situación.—¿Guardáis para vos sólo vuestros descubrimientos?

El jefe de policía estrujó el manuscrito y le soltó sobre una silla exclamando:

—Esas gentes juegan á la política como los niños á la gallina ciega. Tienen grandes arcanos y los encierran con triples cadenas en jaulas de alambre que no los ocultan. Aquí hay más de cien avisos, todos referentes al proyectado rapto del señor regente.

—Entonces debe ser una ficción,—dijo M. de Teucin.

M. de Argenson movió la cabeza, y el abate Dubois dijo:

—No desoigáis nunca la opinión de nuestra amiga. No sé en qué país habrá conocido al diablo; pero es indudable que él le ha enseñado sus mejores secretos.

La hermosa canonesa envió á Dubois su más encantadora sonrisa.

—Lo que temo, sobre todo—continuó éste,—es que un celo exagerado por parte de la policía, pueda dar la voz de alerta á los conspiradores. Una conspiración como ésta vale oro, y hemos de tardar años enteros en tropezar con otra

semejante. Así, pues, en lugar de estorbarla, es preciso dejarle campo libre, y como si dijéramos, alentarla, cultivarla como una planta.

—Plantas se han visto como ésta—dijo M. de Argenson, que luego han sido árboles frondosos.

—No tal—dijo Dubois,—esos desgraciados carecen de recursos y los tenemos cogidos desde el primero hasta el último.

—Buena—exclamó M. de Machault, que seguía hojeando el manuscrito,—parece que el duque de Richelieu es también de la partida.

Mad. de Teucin prestó atención y el abate Dubois dió un salto en la silla.

—¿Que me place!—dijo—así me dará ocasión de tomar mi revancha.

—Hace mucho tiempo—repuso con dulzura Mad. de Teucin,—que hemos anotado la participación que el duque de Richelieu ha tenido en los tratados españoles. ¿Qué hora tenemos, señores?

—Las cinco y media—dijo Law consultando su reloj, que valía un imperio.

—El señor duque tarda,—dijo madame de Teucin con una graciosa sonrisa.

—¿Tenéis cita con él?—dijo Dubois frunciendo el ceño.

—¡Ingrato!—murmuró la canonesa.—¿No sabéis que trabajo siempre por vos?

—Señores,—dijo entonces vivamente M. de Machault,—¡estamos sobre un volcán! Prestadme atención: los informes que tengo en la mano denuncian para esta misma noche una tentativa contra el señor duque de Orleans.

—¿Sin más detalles?

—Sí, se dice que á la entrada ó á la salida de la Opera.

—¿Y qué nombres se citan?

—Los de siempre. Se dice también que esta noche habrá reunión en el Arsenal

y se distribuirán los tratados de España.

—¿Y estará M. de Richelieu?—preguntó Dubois.

Antes que Machault hubiera podido responder, un criado abrió la puerta y anunció:

—El señor duque de Richelieu.

Esto produjo en todos cierta agitación, y hasta la dama abandonó su indolente postura.

—Este paso—dijo Argenson—sirve de descargo al duque. No se hacen visitas á las damas en el instante de una intencional política.

—Puede ser un recurso ingenioso—dijo Dubois.—Quizá con segunda intención se presenta en este momento.

—Permitidme, señores—dijo la dama atravesando con paso firme el salón.

—Adiós, señores—dijo Dubois dirigiéndose á otra puerta.

Y salieron los dos.

M. Machault murmuró para sí:

—El abate puede ser un gran ministro; pero hubiera hecho un gran inspector de policía.

Habían introducido al duque de Richelieu en el tocador de la marquesa, y ésta le encontró sentado en una otomana, sin sorprenderla el ver que no se levantaba para recibirle.

—Venid, querida, venid; tengo mucho que hacer esta noche—dijo el duque.

Detrás de la puerta vidriera que comunicaba con otra pieza, dejése oír un pequeño ruido.

—¡Torpe!—pensó la marquesa.—No puede entrar en esa pieza sin agarrarse á algún mueble.

Sin duda, era aquel el observatorio habitual de Dubois.

El duque de Richelieu no se fijó en el ruido y el aplomo de su persona no le notaba la menor desconfianza.